

每周监管资讯 (2021 年第 22 期)





一、监管动态

(一) 全国外汇市场自律机制第七次工作会议在京召开

2021年5月27日,全国外汇市场自律机制第七次工作会议在北京召开,全国外汇市场自律机制30家成员机构代表参加会议,会议选举中国银行行长刘金为新一届全国外汇市场自律机制主任委员,审议通过了全国外汇市场自律机制成员分层调整方案以及自律规范修订事宜。外汇自律机制成员机构专题就风险中性相关工作进行交流。中国外汇市场指导委员会(CFXC)主任委员、人民银行副行长刘国强出席并讲话,副主任委员、国家外汇管理局副局长王春英,外汇自律机制相关指导司局和外汇市场指导委员会委员参加会议。

会议认为,当前外汇市场总体平衡。未来,影响汇率的市场因素和政策因素很多,人民币既可能升值,也可能贬值。没有任何人可以准确预测汇率走势。不论是短期还是中长期,汇率测不准是必然,双向波动是常态,不论是政府、机构还是个人,都要避免被预测结论误导。以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度适合中国国情,应当长期坚持。在这一汇率制度下,汇率不能作为工具,既不能用来贬值刺激出口,也不能用来升值抵消大宗商品价格上涨影响。关键是管理好预期,坚决打击各种恶意操纵市场、恶意制造单边预期的行为。

会议强调,企业和金融机构都应积极适应汇率双向波动的状态。企业要聚焦主业,树立"风险中性"理念,避免偏离风险中性的"炒汇"行为,



不要赌人民币汇率升值或贬值, 久赌必输。金融机构不仅不能帮助企业"炒汇",自身也不宜"炒汇",否则不利于银行稳健经营, 还会造成汇率大起大落。外汇自律机制要坚持不懈, 持续引导企业和金融机构树立"风险中性"理念, 制度护航, 注重实效, 落实好"我为群众办实事", 促进实体经济健康发展。

(中国人民银行官网)

点评

后疫情时代,全球经济金融市场的不确定性大大增强,人民币汇率的 波动幅度显著放大。在此背景下,企业外汇风险管理能力亟待增强。对企业而言,应坚守主业,将规避风险作为外汇资金管理的基本原则,减少不必要的风险承担。对金融机构而言,要强化对外汇产品的设计,结合当前的新形势多样化满足企业风险管理需求。

(二) 银保监会发布《理财公司理财产品销售管理暂行办法》

根据《中华人民共和国银行业监督管理法》《中华人民共和国商业银行法》等法律、行政法规,以及《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》(以下简称为资管新规)、《商业银行理财业务监督管理办法》(以下简称为理财新规)、《商业银行理财子公司管理办法》(以下简称为《理财子公司办法》)等相关规定,银保监会制定了《理财公司理财产品销售管理暂行办法》(以下简称《办法》),自 2021 年 6 月 27 日起施行。



《办法》主动顺应理财产品销售中法律关系新变化,充分借鉴同类资 管机构产品销售监管规定,并根据理财公司特点进行了适当调整。一是合 理界定销售的概念,结合国内外实践,合理界定销售内涵,主要包括以一 定形式宣传推介理财产品、提供理财产品投资建议,以及为投资者办理认 (中)购和赎回。二是明确理财产品销售机构范围,理财产品销售机构包括销 售本公司发行理财产品的理财公司和代理销售机构。代理销售机构现阶段 为其他理财公司和吸收公众存款的银行业金融机构。三是厘清产品发行方 和销售方责任,《办法》注重厘清理财公司(产品发行方)与代理销售机构(产 品销售方)之间的责任,要求双方在各自责任范围内,共同承担理财产品的 合规销售和投资者合法权益保护义务。四是明确销售机构风险管控责任, 明确理财产品销售机构董事会和高级管理层责任,要求指定专门部门和人 员对销售业务活动的合法合规性进行管理。五是强化理财产品销售流程管 理,对宣传销售文本、认赎安排、资金交付与管理、对账制度、持续信息 服务等主要环节提出要求。六是全方位加强销售人员管理,从机构和员工 两个层面分别提出管理要求。七是切实保护投资者合法权益,要求建立健 全投资者权益保护管理体系,持续加强投资者适当性管理,把合适的理财 产品销售给合适的投资者。八是要求信息全面登记,要求代理销售合作协 议、销售结算资金的交易情况以及销售人员信息依规进行登记。

(中国银保监会官网)

点评



《理财公司理财产品销售管理暂行办法》的发布是落实资管新规、理财新规、《理财子公司办法》等制度要求的具体举措,有助于监管体系的进一步完善,对于理财产品销售的规范化、保护投资者合法权益和推动行业健康发展均具有重要的积极意义。

(三) 金融委办公室地方协调机制部分省(区、市)工作经验交流会召开

2021 年 5 月 26 日,金融委办公室在南京组织召开地方协调机制工作 经验交流会,研究金融委办公室地方协调机制下一阶段重点工作。人民银 行副行长、金融委办公室副主任刘国强出席会议并讲话。

与会同志汇报了加强中央和地方金融监管协调,服务实体经济、防范 化解金融风险、深化金融改革等方面的工作进展,介绍了地方经济金融形 势的新情况新变化,分析了大宗商品价格上涨对地方企业生产经营的影响, 建议进一步健全法律法规顶层设计,增强信息共享有效性,提升地方金融 监管能力,强化金融政策落地实施,进一步发挥好金融委办公室地方协调 机制的作用。

刘国强指出,金融委办公室地方协调机制是加强中央和地方金融监管协调的重要制度安排。2020年1月,经国务院同意,金融委办公室地方协调机制在各省(区、市)陆续建立。2020年以来,金融委办公室地方协调机制加强与省级地方金融工作议事协调机制的协作配合,持续推动地方财政、金融、产业政策的协同发力,促进信息交流共享,强化工作分工协调,推动



金融支持政策精准落地,有力服务了疫情防控和经济社会发展。

刘国强强调,下一步,金融委办公室地方协调机制要按照党中央、国务院部署和金融委要求,在实践中不断探索和完善工作机制,认真分析研判经济金融工作中存在的各种风险和挑战,大力改善区域经济金融生态、注重压实各方责任,增强金融监管合力,积极稳妥防范和化解地方金融风险,支持地方金融改革发展稳定取得新成效。

金融委办公室秘书局负责同志,金融委办公室地方协调机制山西、内蒙古、吉林、江苏、浙江、福建、山东、河南、广西、重庆牵头单位负责同志及地方金融监管局负责同志,商业银行及服务、外贸、钢铁企业代表参加会议。

(中国银保监会官网)

点评

近年来,金融委办公室地方协调机制在实践中不断探索完善。此次工作经验交流会的召开,对于充分调动中央和地方两个积极性,增强金融监

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32393

